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1. DANE OGÓLNE 

1.1 TEMAT OPRACOWANIA 
Tematem  niniejszego  opracowania  jest  ocena spękania filarka narożnego wraz z propozycją metody 
naprawczej. 

1.2 ZAKRES OPRACOWANIA 
Zakresem opracowania obejmuje: 

 Poziom 0, Filarek narożny wskazany przez Zamawiającego na wizji lokalnej 
 

1.3 PODSTAWA OPRACOWANIA 
Podstawą opracowania jest: 

 Wizja lokalna 
 Oceny dotyczące filarka narożnikowego oraz spękań elewacji sporządzonych przez ALKEN 
 Prawo budowlane 
 Warunki techniczne 2021 

 Normy: 
- PN-EN 1991-1 Eurokod 1 
- PN-EN 1992-1 Eurokod 2 
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2 STAN ISTNIEJĄCY 
 

Zgodnie z planowanym zamierzeniem termomodernizacji budynku znajdującego się przy ul. 
Waryńskiego 25 w miejscowości Suwałki, Zamawiający wykonał inwentaryzację obiektu metodą 
skanowania, audyt energetyczny oraz przygotował PFU. 

Według danych z inwentaryzacji Zamawiającego, dane charakterystyczne oraz opis ogólny budynku 
przedstawia się następująco: 
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Wyżej wymienione informacje zostały potwierdzone na wizji lokalnej poprzez rozmowy z 
inspektorami Wspólnoty Mieszkaniowej. 

Na stan obecny, przedsięwzięcie nie planuje analizy konstrukcyjnej obiektu, w celu potwierdzenia 
możliwości realizacji prac termomodernizacyjnych. 

W omawianym obiekcie do analizy został przekazany filarek narożnikowy pokazany na zdjęciach
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Filarek znajduje się w stosunku do budynku w miejscu wskazanym na poniższych szkicach. 

 

Kształt jego jest litery L, w obrysie prostokąta 54x60cm. 

Na dzień prowadzenia analizy nie było możliwe potwierdzenie, czy filarek jest konstrukcji murowej czy 
żelbetowej. Z względu na jego nieregularny kształt, usytuowanie, założono że jest on wykonany z 
słupa ok 60x40cm, a pozostała część elementu została domurowana. 

UWAGA 

W czasie prowadzenia prac przygotowawczych termomodernizacji, należy oczyścić i odkuć luźne 
elementy, zabezpieczyć konstrukcję poprzez podstemplowanie stropu i belek.  

3 SCHEMAT ZAŁOŻONY DO ANALIZY 
 

Analizę rozpoczęto od zamodelowania modelu obliczeniowego.  

Następny szkic przedstawia wygląd modelu. Kolorem czerwonym zaznaczono analizowany filarek. 
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4 OBCIĄŻENIA MATERIAŁY WZIĘTE DO ANALIZY 
 

OBCIĄŻENIE ŚNIEGIEM 
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OBCIĄŻENIE WIATREM 
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Uwzględniając powyższe wyznaczenia lokalizacji obiektu w stosunku do norm obciążenia wiatru i 
śniegu oraz z względu na brak informacji w zakresie materiałów wykorzystanych do realizacji budowy 
obiektu, założono wymiary, materiały i obciążenia jn. 

 

Ściany murowane założono, że są gęstości 1800kg/m3 

Nie zmniejszono współczynnikami obciążenia od wiatru oraz śniegu. 

 

 



str. 16 
 

5 WYMAGANE ZBROJENIE DLA FILARKA 
Wymagane zbrojenie z analizy SGN 
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REAKCJE 

 

MOMENTY 

 

 

Sprawdzono również sytuację, gdyby filarek był murowany. Dla zdanych obciążeń nie spełnia 
warunków z norm. Uznano, że filarek jest słupem i jest żelbetowy. 
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6 WNIOSKI 
 

Istniejący filarek jest spękany. Spękanie jest skośne. Szczelina jest szersza niż wymóg maksymalnego 
zarysowania wg. norm obliczeniowych, czyli warunków SGU i wymiaru szerokości rys 0,6mm. Nie było 
możliwe sprawdzenie wgłębne rysy, czy spękanie dotyczy jedynie warstwy tynku, czy już elementu 
konstrukcyjnego. 

Możliwe jest, że spękanie jest wynikiem wieloletniego wpływu opadów atmosferycznych i 
przemarzania, przez co wraz z pracą budynku, tynk cementowo-wapienny uległ spękaniu i odspojeniu. 

Z względu na brak dokumentacji wzniesienia budynku nie można potwierdzić, że istniejący filarek 
został wykonany i spełnia wymogi z niniejszego opracowania oraz określenia jego spójności z 
pozostałymi elementami. 

W trakcie wizji lokalnej zaobserwowano degradację otuliny i zbrojenia słupów zewnętrznych strefie 
przy fundamentach, co mogło przyczynić się do zmniejszenia nośności owych elementów i 
przekazanie większych naprężeń na filarek niż pierwotnie założono. Zwiększenie naprężeń 
wewnętrznych z takiego przekazania, mogło spowodować nieprawidłową pracę filarka i doprowadzić 
do jego spękania. Wymagana jest naprawa wszystkich słupów zewnętrznych, aby zachować ich 
funkcję i spójność pozostałymi elementami konstrukcyjnymi. 

Wymagane jest sprawdzenie elementu po skuciu zewnętrznego tynku z względu na planowane prace 
termomodernizacji obiektu. 

7 ZALECENIA I OPIS PRAC PRZYGOTOWAWCZYCH DO PRZEPROWADZENIA 
ANALIZY ELEMENTU 
 

OPIS PRAC PRZYGOTOWAWCZYCH 

1. Podstemplowanie elementów konstrukcyjnych i stropów budynku w celu odciążenie filarka 
2. Skucie tynku i jeśli występuje, luźnej otuliny 
3. Oczyszczenie prętów poprzez piaskowanie lub inną technologię – celem jest usunięcie luźnej 

warstwy rdzy lub odspojonych fragmentów zdegradowanych prętów 
4. Zinwentaryzowanie ilości i przekroju prętów występujących w filarku po ich oczyszczeniu 
5. Porównanie zinwentaryzowanych prętów do wyników niniejszego opracowania 
6. Zgłoszenie do konstruktora konieczność sprawdzenia i analizy stanu istniejącego 
7. Odtworzenie zbrojenia, w tym dokonania wklejenia prętów wg. zinwentaryzowanej i 

porównanej ilości w stosunku do niniejszego opracowania. W przypadku konieczności 
wklejenia dodatkowych prętów, zgłosić do technologa wybranej firmy chemii budowlanej 
konieczność doboru odpowiedniego rozwiązania, np. FISCHER, HILTI lub inne 

8. Zgłoszenie konieczności doboru warstwy uzupełniającej do wybranego technologa firm 
chemii budowlanej, np. SIKA, CERESIT lub inne 

9. Odtworzenie warstwy wierzchniej i otuliny filarka 
 

Zważywszy na duże siły osiowe w filarku zalecamy w dodatkowych opracowaniach sprawdzenie 
murów kondygnacji podziemnej oraz fundamentów. 

Zalecamy wykonanie dodatkowych inwentaryzacji elementów konstrukcyjnych wraz z ustaleniem 
rozwiązań konstrukcyjnych, na podstawie których budynek został wzniesiony i pracuje. 
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Zalecamy w dodatkowych opracowaniach wykonać ekspertyzę całego obiektu, wraz z badaniami i 
ocenie degradacji elementów konstrukcyjnych oraz opracowanie metody naprawczej.  
Zakres takiego opracowania musi zostać opracowany na podstawie wizji lokalnych. 
 

8 UWAGI 
 

Niniejsze opracowanie nie jest ekspertyzą w rozumieniu Prawa Budowlanego i Warunków 
Technicznych.  

Uwzględniając stan techniczny budynku oraz planowane prace, wymagane jest przeprowadzenie 
dodatkowych opracowań i inwentaryzacji w zakresie elementów konstrukcyjnych takich jak 
fundamenty. 
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1. PRZYKŁADOWA TECHNOLOGIA UZUPEŁNIENIA OTULINY KONSTRUKCYJNEJ  
2. PRZYKŁADOWE ROZWIĄZANIE Z DOBOREM PRĘTÓW WKLEJANYCH 

 


